

# 全市法院全力服务保障法治嘉兴建设

田舍郎 沈羽石/文

根据刚刚出台的《关于进一步发挥行政审判职能作用服务保障法治嘉兴建设的若干意见》，嘉兴全市法院将进一步认真贯彻落实省第十四次党代会精神，省、市府院联席会议精神，充分发挥行政审判职能作用，服务保障法治嘉兴建设。

今年5月9日，市长胡海峰带领市政府领导班子成员、政府部门及有关单位主要负责人、各县(市、区)长等100余人来到市中级人民法院，旁听一起行政诉讼案件庭审，并随即在中院召开新一届政府履新后的首个府院联席会议。此举，彰显了新一届政府树立法治思维，推进法治建设的决心，受到广泛称赞。

《意见》贯彻落实府院联席会议精神，重视构建司法与行政间良性互动的工作格局，要求全市法院健全完善府院之间联席会议、日常联系、联合调研、合力化解争议等机制，推广“一个会议一个主题，一场庭审一次教育”等新形式。针对行政执法中容易出现瑕疵的环节，积极开展培训指导、编发白皮书、发送司法建议，助推行政机关在执法活动中落实“谁来做，做什么，怎么做”的要求。据悉，近三年来全市法院陆续出台保障“三改一拆”、“五水共治”、“五气共治”及贯彻执行地方性法规的司法意见，发放实务指南、法律参考手册1万多册，并围绕新法适用、治水拆违法

律实务等主题，举办各类讲座、培训近40场，为各级党政领导、行政执法人员授课，听讲人数达2600多人次。

“全市法院要全面领会贯彻省委书记车俊在省第十四次党代会以及在全省依法执政专题研讨班上的讲话精神，学深吃透‘一条主线、两个高水平、六个浙江、四个强省和七大主要任务’的新使命。”嘉兴市中级人民法院院长许惠春表示，“深入推进‘三大机制’建设，充分发挥行政审判职能作用，认真落实‘在提升各领域法治化水平上更进一步、更快一步’的新任务，服务保障法治嘉兴建设。”

## 十七岁阿福该不该逮捕 秀洲检察院不公开听证

翻看秀洲检察前几期的微信推送，其中“再生”少年阿福踏上回家路这一期的内容给“520”当天的氛围增添了很多希望和温情，但在近日，阿福再次出现在我们的视野里，他没有回到彩云之南的老家，从归途中折返后寻找到自己母亲，在桐乡市生活了一段时间，如今他又因之前遗漏的犯罪事实再一次被羁押在嘉兴市看守所。

“我要向社会和被害人说声对不起，因为我的无知给大家带来了伤害，我想把这些事情都处理完，出去后和妈妈一起住，努力工作、努力赔偿。”这一次，面对阿福的忏悔和遗漏的犯罪事实，是否批准逮捕阿福成了未检检察官直面的问题。

为强化涉罪未成年人的教育、感化、挽救，积极引导全社会共同关爱未成年人，加大对未成年

人的权益保护。日前，秀洲区检察院召开了全市首例未成年人犯罪案件审查逮捕不公开听证会。

听证会邀请了侦查人员、辩护人、未成年犯罪嫌疑人法定代理人、社会调查员、人民监督员等到场参加听证质询，犯罪嫌疑人阿福也通过远程视讯系统参与听证。

“自前一次刑满释放后，经过改造后阿福想要重新开始，有强烈要跟过去彻底告别的决心，所以他愿意主动向公安机关坦白遗漏的犯罪事实，阿福还需要一次机会，去完成他尚未开始的梦想。”芯悦社会工作发展中心的调查员以其专业的角度对阿福进行了全面的剖析，并出具了详细的关于阿福的社会调查报告。

“我的观点是对犯罪嫌疑人阿福予以逮捕，一

方面其劣迹斑斑，多次实施盗窃，并非偶然犯罪；另一方面其迫于压力才投案自首，予以逮捕可以对社会上类似人员进行警醒和教育。”一名听证人员如是说。

“阿福才十七岁，人生之路才刚刚开始，我们都希望他能走正道，踏实做人、干净做事，能与母亲相互扶持，找一份合适的工作，自力更生。”承办检察官说。

此次召开审查逮捕不公开听证会，一方面是希望通刑事诉讼的程序正义，来保障未成年犯罪嫌疑人的诉讼权利；另一方面也是希望能让多方主体参与到司法审查过程中，给检察机关把握对未成年人的逮捕标准提供更多视角，让检察权的运行得到外部监督。

秀湖/文

## 企业员工“约架”，检察官上门“约法”

日前，南湖区人民检察院在办理一起涉企案件时，对企业中偶发的员工打架、斗殴这一苗头性问题及时介入，上门走访，积极为企业员工管理提供法律意见，服务非公经济发展。

嘉兴科技城内的某企业是嘉兴一家颇具知名度的电子产品生产企业，其服务的客户有多家世界级品牌，目前拥有在职员工约一万三千余人。

今年5月29日，该企业员工向某与刘某因为琐事发生口角，双方年轻气盛，决定在当晚“约架”，各自纠集了人员进行斗殴，造成刘某受伤。此后，向某和刘某等斗殴人员被公安机关以涉嫌聚众斗殴罪向南湖检察院提请逮捕。案件办理

中，承办检察官了解到一个信息，该企业有一名员工涉嫌故意伤害的案件也在检察院办理。

检察官意识到，对一家员工过万的大企业来说，偶发的一两起案件也许属小概率事件，但如果此类行为没有得到及时有效的遏制，将会给企业的生产经营带来负面影响。

为此，承办检察官会同公安机关办案人员一道，到企业上门走访，与企业人事、安保部门相关负责人进行沟通交流，重点了解企业日常工作、人员管理、特情处置等方面情况，掌握企业当前人员管理方面面临的问题和困难。

检察官了解到，企业虽然在员工入职时采

取了多种措施进行人员筛选、犯罪预防，但由于一方面员工众多，另一方面大部分员工年龄较轻，处事易冲动，自我管控能力相对较差，因此打架、盗窃等事件还是偶有发生。为切实帮助企业解决问题，保障企业正常经营活动，承办检察官提出建议，由检察院派员到企业，就相关案件面向员工开展“以案说法”法治宣教活动，以提高员工的法律意识，确保降低相关案件的发生率。

经与企业相关负责人商议，检企双方初步达成了“以案说法”的合作意向。

南海/文

## 以为网上交的男友是老板，不料落入诈骗陷阱

在桐乡打工的小红姑娘被网友约去打牌，让小红做卧底，说这样可以稳赢钱，没想到最后，小红不仅没赢到钱，还破了财。到底这出戏是怎么演砸的，我们一起来看。

小红姑娘是东北人，今年22岁，在桐乡打工。几天前，微信陌陌上有个男子加了她，两人就聊上了。一来二去，男子约小红见面，小红也同意了。

男子自称姓刘，江苏人，今年31岁，在桐乡做服装生意。想到能找个老板做老公，小红心里也是美滋滋的。

第二天上午，一个姓严的朋友到宾馆来看望小刘。期间，刘老板又接到一个电话，说一个姓顾的老板是要找他赌博。小刘称顾老板为人就是吃喝嫖赌，自己不愿搭理他。严某却不在乎，“让他来，来了以后我跟他赌。”

顾老板一到，两人就在宾馆里赌了起来，赌得

也很简单，就是猜盒子里的纸球点数。小红没参与，只是在旁边看。双方各有输赢。

最后，顾老板提出，要赌二十万。严某说身上没这么多现金，要筹钱，筹到钱再赌。

等顾老板离开宾馆后，刘老板和严某要小红做卧底，商量怎么在盒子里放纸球，来诈赌顾老板。

商量好了之后，严某开始筹钱，筹来筹去，最后还差一万二。

刘老板表示让小红凑个份子，赢钱后加倍还给她。听刘老板信誓旦旦地保证稳赢，小红动心了，将自己的一万二存款取出。

此时，严某也提了一个袋子回来了，隐隐约约看得出来里面是有现金的，一捆捆的。其实小红没想到，这里面根本不是人民币，而是烧给死人用的冥币，是严某之前就准备好的。

假模假样的二十万筹集到后，刘老板他们又

约了顾老板过来。顾老板提出要不懂赌博的小红帮他们放纸球。

小红作为卧底，按照商量好的来放纸球，每次都是严某赢。让小红没想到是，最后一把居然输了。其实是严某在倒出纸团点数目时动了手脚。

顾老板拿了一袋子的钱走了，随后小刘和严某也借机离开。越想越不对劲的小红，随后报警，警方很快就将小刘等三人抓获归案，三人交代了合伙以赌博方式诈骗小红钱财的犯罪事实。

经审理，三人均犯诈骗罪，桐乡法院判处严某有期徒刑二年，并处罚金五万元；顾某有期徒刑八个月，并处罚金一万元；刘某有期徒刑九个月，并处罚金一万元。

法官提醒大家，通过社交软件网络交友，一定要慎重，千万不可因为贪小而失大。

董法/文